



# 打造多类型教育集团 齐头并进开启3.0时代

## 市北区举办集团化办学推进会暨初中全域集团化发布仪式

4月26日,市北区在青岛国际航运中心召开集团化办学推进会暨初中全域集团化发布仪式,分别为青岛第二实验初级中学教育集团、青岛启元学校教育、青岛第六十五中学教育集团、青岛第四十七中学教育集团,4个“创优型”教育集团授牌。3个“联盟型”教育集团集体订立盟约。山东青大教育集团与青岛滨海学校作为N种“跨学段合作式”教育集团代表签订合作意向。

面对优质资源倍增、初中强校提质、新校高位发展等新任务,市北教育人积极研判实情,全盘思考实招,迅速推出实策,坚持用教育改革的利器破局。经过科学论证和周密筹备,向社会发布“4+3+N+X”初中全域集团化方案,开启市北区集团化办学改革的3.0时代。

其中“4”指的是培育4个“创优型”教育集团。围绕初中学校强校提质任务,以青岛第二实验初级中学、青岛第六十五中学、青岛第四十七中学、青岛启元学校4所初中为核心校,分别带领5所初中,组建4个“创优型”教育集团,全面提升教育教学质量。

“3”即组建3个“联盟型”教育集团。围绕教育教学改革重点实验项目,由青岛第五十三中学、青岛市北中学、青岛市北实验初中、青岛弘毅中学、青岛第二十一中学、青岛第四十四中学、青岛广雅中学7所学校,组成3个“联盟型”教育集团,探索初小学段衔接发展路径。

“N”即打造N种“跨学段合作式”教育集团。借力“科研高校+”科研引领集团,依托青岛



市北区“创优型”教育集团授牌。高静文摄

大学、上海海事大学等高校资源和科研力量,通过深度合作,打造教育智库,开展师资培训,共建课程资源,推动教师专业发展和学生全面成长,打造高品质教育的新名片。加入“优质高中+”市属教育集团。与青岛市实验高级中学、青岛第九中学等市属学校开展合作办学,采用托管、挂牌等方式,整合各学段优质资源,进行跨学段聚合。加强“初小共同体”实施。通过初中牵头带领对口招生小学或周边小学成立的18个“初小共同体”,巩固“学段无缝连接、学校纵向协作”新型管理模式,打通学段间阻隔,建立学段间联系,保持教育的一致性与连续性,结合不同学段学生

的身心特点与认知规律,组建专门衔接课程开发团队,进行国家课程校本化、校本课程特色化的研究和开发。

“X”即集团开展“X”类多元项目。坚持问题导向和结果导向,着眼教育教学改革重点任务,就管理模式、育人方式、特色贯通、研训互动、家校社协同等“X”类多元项目开展合作研究,实现集团化办学改革效益和成果的最大化。

“这个方案更加注重内涵发展和质量提升,核心是实现‘四个更’。”相关负责人表示,“4+3+N+X”初中全域集团化方案中,全面发展的理念更鲜明,为每一名学生提供适合的教育,标准化建设程度更高,着力补齐短板,教师队伍更强,均衡配置教师资源,人民群众更满意,优质资源覆盖面明显扩大。

仪式提出,各类教育集团要按照方案要求,建强现代管理制度,改进集团运行章程,保障集团稳步发展。要通过师资派驻交流、教研联动互鉴、课题研究培育、课程开发建设等,更快实现树强学校品牌、培优名师骨干、育好时代新人的目标。要坚持问题导向和结果导向,着眼教育教学改革重点任务,就管理模式、强德固本、创新素养、课后服务、特色贯通、家校社协同等“X”类多元项目开展合作研究,扎实推进,务求实效,以点带面促进教育品质蝶变升级。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文

## 逐梦竞技场 运动嗨起来

### 岛城小学春季运动会陆续启幕,小小运动健儿大展身手

赛道上奋力奔跑,沙坑前纵身一跃,啦啦队喊声震天……连日来,青岛不少小学春季运动会陆续开幕,小选手们围绕短跑、跳远、拔河等常规项目以及快乐铅笔、亲子接力等创新项目大展身手,在一场场精彩赛事中,感受体育运动带来的乐趣,汲取健康成长的能量,也在成长坐标上连接出最美“弧线”。



青岛太平路小学学生在开幕式上带来舞龙表演。韩星摄

### 双校联动点燃活力

盎然春意中,青岛德县路小学联动教育微集团同盟校青岛朝城路小学,举行2023年“悦享运动·逐梦未来”春季运动会,两校师生、家长代表集结天泰体育场,点燃逐梦竞技场的青春活力。

在入场式中,孩子们或变身宇航员、追风少年,或身着废旧材料制作的运动服饰,将奇思妙想尽情展示于赛道之上。随着遥控纸飞机飞行表演全国冠军江山操控的飞机拖动红旗飞上天空,运动会正式开始。在特色项目展示环节,青岛德县路小学学子展示的五步拳、太极扇、健身操表演《白龙马》以及青岛朝城路小学学子表演的八段锦,博得现场热烈掌声。

50米跑上演速度与热情,亲子接力拉近家长与孩子的“心”距离,沙包掷准教会孩子们锚定目标……本次运动会项目设置丰富多彩、富有创意,不仅让孩子们在绿茵场上尽情感受运动的乐趣,同时也引领他们磨砺意志品质,体现出学校体育教学特色。

### 赛道磨炼绽放精彩

日前,青岛太平路小学与青岛北京路小学联合型集团在天泰体育场举行以“强健体魄 绽放精彩 奔向幸福”为主题的2023年春季运动会。

伴随着运动员进行曲,38个运动员方队排着整齐的队伍入场,嘹亮的口号、特色表演,绽放出每个班级的精彩。比赛中加油声、呐喊声此起彼伏,运动员们顽强拼搏、勇往直前,赛出了成绩、赛出了风格,赛出了水平。

本次运动会上,学生们在体育比赛中享受乐趣,增强体质、健全人格、锤炼意志。学校希望每位同学也能借此次运动会爱上一项运动,坚持锻炼,磨炼意志,增强体质,养成运动的好习惯。

### 本土元素融入活动

日前,为倡导学生积极投身阳光体育运动,培养学生热爱家乡的情怀,青岛福州路小学2023年“品读家乡文化,畅享运动快乐”健体节在学校



青岛福州路小学学生畅享运动快乐。

操场快乐开幕。

本届健体节开幕式人文内涵丰富,形式异彩纷呈。各级部方队分别围绕“蓝色海洋”“风景名胜”“名优特产”“民俗文化”“家乡体育”和“名人名家”六大主题,呈现健体节各班级研究性学习的丰硕成果,学生用实际行动抒发了热爱家乡、赞美家乡的自豪感。

开幕式结束后,契合学生年龄特点的趣味运动会拉开了帷幕,让孩子们收获运动的快乐。低年级的“企鹅漫步”“毛毛虫”、中年级的“急速火箭”“障碍接力赛”、高年级的“众星捧月”“快乐铅笔”等项目,让孩子们在运动中体验欢乐。

### 运动盛宴少年加油

日前,青岛市北区第二实验小学2023年“加油吧·少年”春季田径运动会在国信体育场拉开帷幕。全校师生欢聚一堂,共赴一场力与美的运动盛宴。本次运动会设立了个人项目比赛和团体项目比赛,33个代表队,将参加10个项目的角逐。各班同学都使出了浑身的力气参与到比赛中,努力地为本集体增光添彩。

开幕式上,由30名女生和5名男生组成的学校啦啦操社团和花样跳绳体育社团团队是一支年轻的队伍,从进社团的第一天起,他们就接受系统的训练。花样跳绳集体表演中,并脚单摇、并脚双摇、开合跳、弓步跳等动作编织成花式跳绳组合。跳跃的音符、灿烂的笑脸,让快乐时光在操场上激荡。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 观海新闻/青报全媒体 记者 韩星

